Offerta di lavoro-19/05/2006

Société :

Team Trade (www.teamtrade.com) è una gruppo specializzato nella consulenza in Informatica e in Organizzazione per i mercati finanziari. Abbiamo sedi a Milano, Londra, Parigi e Lussemburgo. 

Proponiamo una doppia competenza in Finanza ed in Informatica, per affiancare i protagonisti dei mercati finanziari : banche d’investimento, istituti finanziari, Sim e Asset Management. 

Grazie alla nostra esperienza e alle competenze dei nostri 120 consulenti, il Gruppo è uno dei leader europei nella consulenza dedicata ai Mercati Finanziari.

Titolo: Implementazione Financial Softwares

Luogo : Milano & Italia

Profilo del candidato: 

Per sostenere la crescita della divisione italiana, ricerchiamo 2 tipi di profili:

- Ingenieri in Informatica : di background tecnico (sistemista o analista programmatore), avete maturato un’esperienza di 1 a 6 anni nell’informatica.

Importante: un’esperienza nel Capital Market costituisce un valore aggiunto, anche se non indispensabile. L’importante è un forte interesse per la Finanza, e soprattutto per la conoscenza di un Software di Finance leader nelle sale mercati. Le attività da svolgere prevedono poca programmazione, ma piuttosto dell’integrazione (scripting Unix, SQL, XML…).

Tipo di mansioni/progetti: analisi funzionale e tecnica, specifiche tecniche, parametrizzazione, integrazione (reporting, estrazioni, batch…), test, supporto tecnico, ottimizzazione…

- Specialisti della Finanza: di background finanziario, avete maturato un’esperienza di 1 a 8 anni presso una Banca, una Software house, oppure una società di consulenza, e godete di una buona conoscenza degli strumenti derivati.

Importante: un’esperienza nell’informatica costituisce un valore aggiunto, ma non è indispensabile. L’importante è un forte interesse per l’IT, e soprattutto per la conoscenza di un Software di Finance leader nelle sale mercati. Non è necessario avere delle forti conoscenze tecniche, ma ci vorrà uno sforzo di formazione per conoscere il Software.

Tipo di mansioni/progetti: raccolta dei requisiti di Business, analisi funzionale, redazione di specifiche funzionali, parametrizzazione, supporto, test, ottimizzazione…

Per queste 2 figure, si tratta di un lavoro in squadra. I consulenti saranno affiancati e gestiti da un nostro esperto dell’applicativo, il che lascerà il tempo necessario a un passaggio di consegna ottimale. Saranno anche previsti dei training di perfezionamento presso le Software House (Murex, Calypso…).

Queste posizioni, basate a Milano centro (Duomo, Scala), vi offriranno l’opportunità di acquisire una doppia competenza in Finanza e in Informatica.
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