Esercizi su imposta personale sul reddito 
 Progressività
Si consideri un’imposta sul reddito personale con aliquota marginale t costante del 20% e detrazione, d, pari a 1 dall’imposta dovuta. Nel corso dell’anno il reddito del signor A è stato pari a 60. 
A) Si calcoli l’imposta a suo carico e la corrispondente aliquota media.
B) Si dimostri che l’imposta considerata è progressiva.
C) Si determini la deduzione dal reddito imponibile, D, che, sostituita alla detrazione, produce un’imposta equivalente.
 Progressività
Quale dei seguenti elementi è necessariamente presente in un’imposta sul reddito personale progressiva? Si motivi la risposta.
A) Detrazioni per carichi di famiglia.
B) Deduzioni dal reddito imponibile per tutti i contribuenti.
C) L’aliquota media cresce al crescere del reddito.
D) L’aliquota marginale cresce al crescere del reddito.
E) Le aliquote media e marginale crescono al crescere del reddito.
 Progressività e redditi soggetti a tassazione separata
Nel corso dell’anno due individui, A e B, hanno redditi da lavoro dipendente pari rispettivamente a y(A)=20 e y(B)=80 (in migliaia di euro). Ambedue inoltre hanno ricevuto 8 di interessi su titoli di stato e 5 di interessi su un conto corrente bancario. Interessi su titoli di stato e conti correnti sono soggetti a tassazione separata, con aliquote del 12,5 e 26% rispettivamente. L’imposta sul reddito è progressiva per scaglioni, con aliquota marginale, t, pari a:


A) Si determini il carico fiscale e l’aliquota media complessiva dei due contribuenti.
B) Quale è la loro aliquota media nel caso tutti i diversi tipi di reddito rientrino nella base imponibile dell’imposta personale sul reddito?
C) Quale effetto ha la presenza di redditi sottoposti a tassazione separata sul grado di progressività del sistema fiscale?
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