ESERCITAZIONE N 1 – ESAME 2016
TEMA 1 : Sul contenuto dell’attestazione di funzionalità del finanziamento alla miglior soddisfazione dei creditori negli accordi di ristrutturazione ex a82-bisl.fall.
TRACCIA

L’imprenditore Tizio ha presentato un ricorso ex art. 182-bis, comma 6, l. fall., chiedendo contestualmente di poter contrarre finanziamenti prededucibili interinali, ai sensi dell’art. 182-quinquies, comma 1, l. fall., individuati per tipologia ed entità, con concessione di ipoteca volontaria a garanzia dei medesimi, correlata dalla relazione del professionista attestante la funzionalità di tali finanziamenti alla migliore soddisfazione dei creditori.

Caio, uno dei creditori si oppone alla soluzione proposta da Tizio, rilevando che l’attestatore non ha verificato se il trattamento della categoria dei creditori fornitori sarebbe soddisfatta in una percentuale inferiore qualora si optasse per una soluzione liquidatoria.
Dopo aver brevemente inquadrato il tema dell’attestazione dell’esperto nelle procedure di composizione concordata della crisi dell’impresa, in particolare indicandone il contenuto, nonché l’ulteriore tema dei finanziamenti utili ad una soluzione negoziale di cui alla legge fallimentare, si esprima un parere sulla fondatezza della opposizione del creditore Caio.
MASSIMA
TRIBUNALE DI BERGAMO 26 GIUGNO 2014

L’effetto protettivo del patrimonio può essere anticipato alle trattative di un accordo ex art. 182-bis l. fall.

L’attestazione del professionista sulla funzionalità del finanziamento alla miglior soddisfazione dei creditori, ex art. 182-quinquies, comma 1, l. fall., ha contenuto diverso a seconda che l’istanza di autorizzazione alla contrazione del finanziamento sia riferita ad una procedura concordataria o ad un accordo di ristrutturazione dei debiti.

Negli accordi di ristrutturazione dei debiti, infatti, non si pone alcuna questione di tutela del principio di garanzia patrimoniale, a differenza di quanto avviene nel concordato preventivo. Quindi, nel 182-bis l.fall. il concetto di miglior soddisfazione dei creditori deve essere riferito ad un generico rafforzamento delle possibilità di riuscita del piano sottostante agli accordi. L’attestazione del professionista sulla funzionalità del finanziamento si risolve, in altri termini, nella considerazione che il piano non può prescindere dai finanziamenti esterni.
*   *   *
TEMA 2
Il debitore Tizio, che esercita attività di impresa nel campo immobiliare, presenta una forte esposizione debitoria con l’agenzia delle entrate e, i generale, con il fisco.
Avendo un ingente patrimonio immobiliare, ma essendo in crisi di liquidità, una banca accetta di concordargli una serie di finanziamenti per poter accedere ad un 182-bis l. fall., garantiti da ipoteche su diversi immobili.

In alternativa, il professionista incaricato propone di presentare una domanda di concordato in bianco, per poi optare per un accordo ex 182-bis l.fall che assicuri la continuità aziendale. Anche in questo caso, si profila un finanziatore, questa volta una società concorrente, che in cambio del finanziamento propone di acquisire nel lungo periodo l’azienda.
Inquadrare le opzioni ed i temi che emergono dal caso pratico, eventualmente esprimendo una preferenza motivata sull’una o l’altra ipotesi.
PARERE – MASCHERA ESEMPLIFICATIVA DI UN METODO

1.) Inquadramento normativo: indicare le norme che consentono di contestualizzare e comprendere giuridicamente il caso prospettato.

Descrivere la disciplina richiamata, evidenziando gli aspetti della disciplina utili per il caso specifico.

2.) Analisi dell’articolo/i 

3.) Approfondimento: una volta inquadrata la disciplina normativa e letta la sentenza, tornare sul parere e approfondire giuridicamente il tema o i temi che vengono richiesti dalla traccia
Poi riportare la massima (sintetizzata se troppo lunga)
4.) Conclusioni. Applicazione del principio di diritto al caso specifico.

