ESERCITAZIONE N 2 – ESAME 2016
TEMA 1 : 
TRACCIA 
Tizio, dopo aver presentato un ricorso per concordato preventivo, ai sensi dell’art. 160, l. fall., ed essere stato ammesso alla procedura di concordato, ha pagato un fornitore, ritenendolo strategico, pur senza aver esplicitamente indicato nel piano che tale pagamento sarebbe stato eseguito e senza aver chiesto autorizzazioni al tribunale. 

Il creditore Caio, venuto a conoscenza del pagamento, ritiene che il concordato debba essere revocato, perché Tizio avrebbe posto in essere un abuso, non tanto dello strumento concordatario, quanto nello strumento, avendo cioè posto in essere un atto in frode ai creditori.

Dopo aver inquadrato il tema dell’abuso nel contesto del concordato, nonché la disciplina dei pagamenti successivi all’ammissione alla procedura, esprimere un parere circa la fondatezza della eccezione sollevata dal creditore Caio.

MASSIMA 
Cass. 19/2/2016 n. 3324: i pagamenti eseguiti dall’imprenditore ammesso al concordato preventivo in difetto di autorizzazione del giudice delegato non comportano la automatica revoca, ai sensi dell’art. 173, u. comma, l. f., dell’ammissione alla procedura, la quale consegue solo all’accertamento, che va compiuto dal giudice di merito, che tali pagamenti sono diretti a frodare le ragioni dei creditori, in quanto pregiudicano le possibilità di adempimento della proposta formulata con la domanda di concordato.
Cass. n. 17191/2014: quanto alla definizione degli atti in frode, essi vanno intesi, sul piano soggettivo come comportamenti assunti con dolo, mentre sul piano oggettivo, come condotte volte ad occultare situazioni di fatto idonee ad influire sul giudizio dei creditori, aventi valenza potenzialmente decettiva per l’idoneità a pregiudicare il consenso informato dei creditori. 
*   *   *
TEMA 2
Tizio, imprenditore edile, esegue una serie di pagamenti nei mesi di gennaio, febbraio e marzo 2016:

- pagamento delle retribuzioni 

- pagamento delle rate del mutuo

-pagamento delle bollette relative alla fornitura di gas, acqua e luce del capannone

- pagamento di merce 

In data 12/04/2016 viene dichiarato fallito. Indicare la sorte dei pagamenti eseguiti, dopo aver inquadrato la disciplina della revocatoria fallimentare e delle relative esenzioni
