PROF. ANDREA LOLLI

– CORSO DI LAUREA TRIENNALE IN OPERATORE DEI SERVIZI GIURIDICI – 

A.A. 2014/2015

PROGRAMMA

I. L’impresa. Statuto e organizzazione 1. Nozione di impresa. – 2. Categorie di impresa. – 3. Soggetti. Inizio e fine dell’attività di impresa. - 4. La pubblicità commerciale. – 5. Le scritture contabili. – 6. I collaboratori. – 7. L’organizzazione aziendale.

II. L’attività di impresa 1. – La concorrenza sleale. – 2. Il diritto antitrust. – 3. Profili generali dei segni distintivi. La ditta e l’insegna.

III. La nozione di società. Le società di persone 1. La nozione di società. – 2. Le società di persone.

IV. La s.p.a.: costituzione, vicende e struttura finanziaria 1. Nozione, costituzione e vicende della s.p.a. – 2. Capitale sociale e conferimenti. – 3. Azioni. – 4. Obbligazioni e altri strumenti finanziari.

V. La s.p.a.: governance e controlli 
1. L’assemblea. – 2. Gli amministratori. – 3. Controlli interni e esterni. – 4. Bilancio.

VI. Le altre società lucrative 1. La società in accomandita per azioni. – 2. La s.r.l.: nozione, costituzione, vicende e struttura finanziaria. – 3. La s.r.l.: struttura organizzativa.

VII. Le società mutualistiche 
VIII. Vicende comuni 1. Scioglimento e liquidazione. - 2. La trasformazione. -  3. La fusione e la scissione. – 4. I Gruppi di società.

 

Testi consigliati: 
1. Fiale, Manuale di diritto commerciale, Ed. Simone, 2014, limitatamente alle parti indicate in programma;

2. Campobasso, Manuale di diritto commerciale, Utet, 2014, limitatamente alle parti indicate in programma;

3. Cian (a cura di), Diritto commerciale, Giappichelli, Torino, 2014, vol. I e II entrambi in ristampa in uscita a breve, limitatamente alle parti indicate in programma. 
