Calcolatori Elettronici – Nuovo ordinamento

Docente: prof. Ruggeri

Prova d’esame del 21 dicembre 2006

Esercizio 1  

Si scriva una procedura assembler per x86 per il la verifica della checksum di un vettore DATAVECT di 100 dati di tipo DW.

Tale procedura deve calcolare il checksum dell’area come OR ESCLUSIVO (EXOR) dei valori di tutti i BYTE dell’area occupata dal vettore di dati da controllare.

LA procedura deve controllare il valore ottenuto con il vecchio valore di Checkum registrato all’atto della precedente scrittura di DATAVECT. Il valore di checksum è CHECK e occupa il byte successivo a DATAVECT nello spazio dati dichiarato.

La procedura deve terminare:

· In caso di presenza di errori scrivendo il valore –1 su AX

· In caso di assenza di errori scrivendo 0 in AX.

Esercizio 2 

E’ dato un calcolatore dotato di CPU 8086 a 10 MHz in Minimum Mode, cui sono interfacciate due chip di Flash da 64KB X 16 bit e 2 chip di RAM da 16 KB X 8 bit ciascuno. Mappare la Flash nella parte bassa dello spazio di indirizzamento del microprocessore, e i chip di ram nella parte alta. Il sistema è inoltre dotato di una porta parallela 8255 e di un counter 8254. Progettare il sistema, fornire lo schema dei collegamenti (compresi i segnali di latch, lettura, scrittura, abilitazione di uscite dati e indirizzi), scrivere i CS per la flash e per le ram sia in versione completa che semplificata. Scrivere il CS delle periferiche sia in caso di mappatura nello spazio di IO sia nel caso in cui le periferiche siano memory mapped, in entrambi i casi mappare le periferiche in modo da ottenere i CS# il più semplici possibile.
Esercizio 3 

Si descriva brevemente il funzionamento di un DMA Controller e si dichiarino i vantaggi nell’uso dello stesso nei sistemi a microprocessore.
Tempo per la soluzione 2 ore.
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