Calcolatori Elettronici – Nuovo ordinamento

Docente: Ing. M.Ruggeri

Prova d’esame del 4 dicembre 2009
Esercizio 1  

Sia dato un vettore di 1000 byte contenente caratteri ASCII. Scrivere un programma assembler in grado di isolare tutti i caratteri che rappresentano numeri in base decimale, e scriverli in un vettore risultato scrivendo però non i caratteri ASCII ma i valori numerici in formato binario.

Dichiarare anche la dimensione minima per il vettore dei valori risultato.
Considerare i vettori allocati staticamente in memoria. 
Esercizio 2
Sia dato un sistema basato su 8086 in minimum mode con bus di sistema a 16 bit.
Nel sistema sono presenti le seguenti memorie a 8 bit:

· 2 chip di EPROM da 64 KB agli indirizzi alti dello spazio di indirizzamento;

· 2 chip di RAM da 32 KB mappati agli indirizzi bassi dello spazio di indirizzamento;

· 1 counter 8254.

Le memorie devono essere accessibili sia a coppie che individualmente secondo il consueto collegamento con bus dati a 16 bit.

Realizzare lo schema hardware, scrivere le relazioni dei CS#  delle memorie, sia complete che semplificate. Mappare l’8254 in modo da avere il CS# più semplice possibile.

Esercizio 3 

Si descriva brevemente l’interfacciamento di un microprocessore moderno con memorie a larghezza di dato 64 bit (8 byte). Descrivere in particolare quali bit del bus indirizzi sono collegati alle memorie e come è attuata la scelta dei byte da leggere/scrivere durante i cicli di bus che il microprocessore esegue per leggere/scrivere su tali memorie. Per descrivere l’esempio si supponga di avere un microprocessore con 32 bit di Bus indirizzi (A0,….A31).
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