DIPLOMATI / NEOLAUREATI PER CORSO JAVA

DATA PROFESSIONALS PRODUCTS, realtà in evoluzione nel panorama dell’Information Technology, ricerca
NEOLAUREATI in INFORMATICA/ INGEGNERIA o diplomati in discipline tecniche 

da inserire in un percorso formativo e professionale orientato al mondo Java.

Il corso sarà centrato sui principali aspetti del linguaggio ed i più comuni framework ad esso correlati.

L’obiettivo è valorizzare le competenze del singolo in un contesto di mercato in rapida evoluzione che richiede un aggiornamento continuo e costante sulle nuove tecnologie. 

I partecipanti saranno coinvolti in prima persona nella realizzazione di applicativi ed avranno pertanto modo di acquisire una solida base di competenze di programmazione sul framework di sviluppo Java- J2EE

Il corso si inserisce nell’ambito del potenziamento della struttura di progettazione e sviluppo, necessaria per rispondere alle esigenze dei progetti in corso ed alle prossime attività in partenza.

Al termine delle lezioni frontali, valutate le performance e i risultati di ciascun partecipante, si procederà con l’inserimento su progetto con contratto di collaborazione o assunzione.

Il corso in partenza il 21/02 è strutturato in tre mesi d’aula con impegno di 6 ore/gg.

A ciascun partecipante sarà erogato un rimborso spese pari a € 500,00 mensili.

Il candidato ideale è un diplomato in discipline tecniche con un minimo di esperienza maturata sul campo nell’ambito della programmazione Object Oriented oppure un neolaureato in Informatica/Ingegneria con solide basi. 
Sono richieste massima motivazione ed entusiasmo oltre che flessibilità, predisposizione al team working e proattività. 

Desideriamo incontrare persone intuitive e propositive, con un forte orientamento alla programmazione o comunque motivate ad accrescere le proprie competenze in questa direzione.

Sede: Milano

Invio cv: i.addabbo@dpp.it
