Gentile Signor      
La PERCALL S.R.L é una società impiegata nel campo dell’assistenza tecnica-informatica.

Siamo attualmente alla ricerca di ingegneri meccanici e informatici-industriali con un alto profilo accademico da inserire nel nostro gruppo.

Operando a Rabat, richiediamo una adeguata conoscenza della lingua Francese e italiano.

Urgente, Percall Developpement, Società di servizi e di ingegneria specializzata nell’assistenza tecnica e informatica hot line per grandi imprese internazionali con sede principale a Lione e filiali a Parigi , Lille, Sofia-Antipolis e Rabat, cerca per la sua base in Marocco, ingegneri meccanici o informatici-industriali.

Si richiede giovane ingegnere meccanico o informatico-industriale laureato o laureando, con un minimo di esperienza nell’utilizzazione dei software di disegno meccanico (CAD).
E’ necessaria un’ottima conoscenza della lingua Italiana e Francese, la lingua Inglese é richiesta a livello intermedio.

Sono richiesti: prontezza nella risoluzione dei problemi tecnici, capacità relazionali e buon senso critico.

Sarà prevista inoltre una formazione introduttiva sui prodotti utilizzati dalla società nonché una formazione  di comunicazione telefonica.

L’impiego offre prospettive di crescita professionale e si rivolge a candidati fortemente motivati a porre le basi per una carriera a lungo termine in Marocco.

Curriculum e fotografia sono da inviare a :

recrutement@percall.fr
Informazioni supplementari :

    Stipendio : motivante
    Tipo d’impiego : contratto a tempo indeterminato, full time

    Luogo dell’impiego: Rabat - Marocco
Confidiamo nella vostra collaborazione al fine di poter trasmettere la nostra offerta d’impiego ai vostri laureati e laureandi.
Nel ringraziarVi per la cortese attenzione, ci auguriamo di poter ricevere al più presto i Curriculum Vitae dei Vostri candidati.

Cordiali saluti.

ZEMMOURI Leila.
