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REFERENCIA: IMZZ 
SECTOR DE LA EMPRESA: Comercialización e implantación de producto software de gestión de RRHH
DEPARTAMENTO: Consultoría
TITULO: Consultor Junior
CIUDAD: Madrid
INICIO: Marzo-Abril 2010 
DURACIÓN: 6 meses mínimo + posibilidad de empleo
IES Consulting*, especialista en la selección de becarios calificados de Europa, propone una práctica de 6 meses mínimo en Madrid.
· Presentación de la empresa:
Desarrolla y soporta soluciones software que permiten a las empresas la mejor comprensión, planificación y gestión de los recursos clave, sus personas. 
Cuenta con más de 700 empresas cliente en Europa, Estados Unidos, América Latina, Asia y África del Este. Nuestras principales competencias consisten en el diseño e implementación de software de RRHH de vanguardia incluyendo soluciones para la gestión del talento y de la sucesión, la gestión del rendimiento de los empleados (Employee Performance Management), las encuestas, la gestión de las personas, de su desarrollo y formación, de la selección y la planificación retributiva. 
· Misiones de la practica:
Aprender el funcionamiento de la solución y participar gradualmente como Consultor Junior en los proyectos de implantación de nuestros clientes
· Perfil del candidato:
· Formación: Informática
· Idiomas: español e italiano, se valora el inglés
· Experiencia: no necesaria
· Informática: 
· • Conocimientos sobre entornos Full Microsoft, gestor de BBDD SQL Server y/o Oracle y lenguaje SQL. 
• Conocimientos del entorno de programación Windows, COM+ IIS, y VISUAL BASIC así como .NET y herramientas de diseño y creación de informes (Business Objects).
· Condiciones de la practica:
· Remuneración: 500€ / 600€ por mes
· Horarios: jornada completa
¿Estás interesado/a?

Envíanos tu candidatura (CV en español e/o inglés + foto) con la referencia IMZZ por correo electrónico, o regístrate directamente en nuestra página web:
EMAIL: stage@ies-consulting.es
WEB: www.ies-consulting.es
*El servicio de búsqueda de practicas remuneradas ofrecido por IES Consulting, supone para el estudiante el pago de una comisión para la agencia. El pago ocurre solo después de la formalización de un acuerdo entre empresa y estudiante, que garantiza la confirmación y las condiciones de la práctica.
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