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Quantirica offre servizi di consulenza nell’ambito finanziario Istituzionale. Il core business della società vede l’implementazione di algoritmi di trading completamente meccanizzati in grado di prendere decisioni autonome sulla compravendita di prodotti finanziari e copertura dei rischi sul lato cliente.
Gli applicativi sviluppati “in house” passano dai fogli excel con automatismi in VBA a piattaforme più complesse che richiedono una programmazione in ambiente VisualStudio C#.

Al fine di creare e mantenere un database dinamico ed organizzato delle transazioni che avvengono sui principali mercati futures (Chicago Mercantile Exchange, Eurex- Frankfurt, New York Stock Exchange…) Quantirica sta ideando un sistema di acquisizione in grado di gestire un flusso dati ad elevata densità con fornitura “Ultra Low Latency” e disseminazione dei pacchetti con time stamp al micro secondo attraverso un set di API fornite da partner Istituzionale di Chicago.
Le attività previste durante il periodo di tirocinio vedono il candidato impegnato nell’apprendimento e sviluppo ed ideazione di progetti di acquisizione e gestione su database (Oracle-Mysql) in ambiente preferibilmente OpenSource (linux). E’ quindi preferibile un candidato che abbia dimestichezza don la programmazione C/C++/C#, che conosca gli ambienti OpenSource.
Data la tipologia della Clientela e dei fornitori, è richiesta una buona conoscenza dell’inglese. Il candidato si troverà spesso a dialogare sia in forma scritta, che telefonica, con fornitori e sviluppatori esteri.

La sede del tirocinio è presso i locali di Quantirica, siti in Ferrara. L’orario di partecipazione è flessibile e da organizzare in accordo con le specifiche esigenze del candidato (esami, partecipazione alle lezioni ed attività trasversali).

Quantirica è operativa dalle 07.00 alle 21.00 dal lunedì/venerdì, siamo in grado di accogliere il candidato fin da subito (con due settimane di preavviso al fine di preparare un ambiente di lavoro idoneo e piacevole e di predisporre workstations e materiale di lavoro). Quantirica, durante il periodo estivo, resterà chiusa dal 22 luglio al 16 agosto.
E’ previsto un rimborso, la cui entità è ancora da definire.

