Esame di Macchine e Tecniche di Misura 12/11/2020 – Gruppo 3

Domanda 1

Si consideri una pompa centrifuga la cui girante ha un diametro esterno D0 = 870 [mm] che, ruotando alla velocità N0 = 1450 [giri/min], elabori una portata d’acqua Q0 = 1600 [m3/h], fornendogli una prevalenza          H0 = 33 [m] con un rendimento totale ηtot = 0.81.
Si calcoli la potenza P0 [W] assorbita dalla pompa.
· Lo strumento con cui viene misurata la prevalenza è un trasduttore ad estensimetri. Si chiede di definire e illustrare la catena di misura, e di riportare e illustrare uno schema dello strumento

· Determinare l’uscita in Volt e l’incertezza dello strumento, sapendo le seguenti informazioni: 

· campo di misura: (0 – 10) bar, 

· sensibilità: 1 V/bar

· accuratezza trasduttore di pressione: 0.25 % del Fondo Scala

· accuratezza voltmetro: 0.15 % del Valore Letto

Si consideri una seconda pompa geometricamente simile alla prima, la cui girante abbia un diametro esterno D1 = 435 [mm], che lavori in condizioni di similitudine ruotando alla velocità N1 = 2900 [giri/min].
Si calcoli per questa pompa la portata Q1 [m3/h], la prevalenza H1 [m] e la potenza assorbita P1 [W].
Domanda 2 (parte di “Macchine”)

Si disegnino i diagrammi di indicatore di compressori volumetrici rotativi senza compressione interna e con compressione interna e, nel caso di compressori volumetrici rotativi con compressione interna, si disegnino e si commentino anche i diagrammi di indicatore nei casi in cui il compressore lavori con rapporti di compressione esterna superiori o inferiori al rapporto di compressione interna.

Domanda 3 (parte di “Tecniche di misura”)

Pirometri ad irraggiamento. Descrizione del funzionamento e schema dello strumento. Problematiche di misura. Descrizione e dimostrazione dell’errore dovuta all’emissività.

