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COMUNICATO STAMPA

Festival di Internazionale a Ferrara
Tutte le iniziative Unife nel programma ufficiale 
e in quello partecipato ‘Intanto a Unife’

Si rinnova e si conferma anche nel 2018 l’ormai solida e duratura collaborazione dell’Università di Ferrara con il Festival di Internazionale a Ferrara, da sempre occasione di confronto su tematiche di stringente attualità culturale, sociale, politica ed economica.
 
“Il Festival ogni anno incontra la città e con essa la comunità accademica e studentesca del nostro Ateneo, trasformandosi così anche nel festival dei giovani, di studentesse e studenti che ogni giorno frequentano la nostra Università”, ha commentato in conferenza stampa il Professor Michele Pinelli, Delegato rettorale alla III Missione. Pinelli ha portato i saluti del Rettore e dell’Università tutta e ha illustrato brevemente gli eventi, sottolineando lo stretto legame del Festival con le attività dell’Ateneo, da quelle di comunicazione e internazionalizzazione, a quelle della III Missione, obiettivo dell'Università che sarà affrontato, nella sua dimensione del public engagement, in un convegno dedicato.
 
Il coinvolgimento dell’Ateneo, come già nelle passate edizioni, si concretizza nella messa a disposizione degli spazi prestigiosi dei Dipartimenti di Giurisprudenza e di Economia e Management, oltre che delle aule del Polo degli Adelardi, per alcune delle iniziative del Festival.
 
Inoltre, l’Ateneo ha raccolto sotto il cartellone “Intanto a Unife” i convegni, le mostre e i laboratori a cura dei docenti dell'Ateneo che si svolgono in concomitanza del Festival, (programma partecipato “Intanto a Unife”, consultabile al link: http://www.unife.it/comunicazione/internazionale/programma-intanto-a-unife-2018).
 
Molte infine le iniziative che coinvolgono Unife e inserite nel programma ufficiale del Festival.
Sono organizzati dal Master in “Giornalismo e comunicazione istituzionale della scienza” dell’Università di Ferrara il Workshop “Raccontare la scienza”, condotto da Paolo Giordano, scrittore e fisico italiano e la conferenza pubblica “Gli scienziati raccontano”, in programma venerdì 5 ottobre alle ore 15.30 nell’Aula Magna del Dipartimento di Economia e Management in via Voltapaletto 11 (disponibile lo streaming).
 
Interverranno in dibattiti e in "rubriche" del programma ufficiale i docenti Alberto Avio (GLOSSARIO, Welfare aziendale), Silvia Borelli (GLOSSARIO, Gig economy), Isabella Libertà Mattazzi (dialogo con  Rosella Postorino, autrice de Le assaggiatrici), Alessandro Somma (PUNTI DI VISTA, Un’Europa a misura di cittadino e GLOSSARIO - Reddito di cittadinanza). 
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