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Qualche regola a proposito degli esami
Prof. Hugues SHEEREN 
Al fine di garantire il buon svolgimento degli esami sono state stabilite alcune regole alle quali studenti e studentesse devono attenersi. 
PROVA SCRITTA

1. Propedeucità delle prove di lingua
Gli esami di lingua francese devono essere presentati nell’ordine “cronologico”. La prova del corso di Approfondimenti di Lingua francese del 2° anno non potrà essere sostenuta finché non saranno state superate le prove relative alla lingua francese del 1° anno. Possono invece essere sostenute in un ordine indifferente le prove di Lingua, Traduzione o Didattica del 1° anno.  
2. Suddivisione dei moduli e verbalizzazione
I corsi di Francese : Lingua e didattica della lingua  e  Francese : Lingua e Traduzione sono costituiti da due moduli di 30 ore, qualsiasi sia l’indirizzo di studio scelto. Il modulo di Lingua si tiene durante il 1° semestre ed è comune a tutti mentre gli altri moduli si tengono al 2° semestre e sono specifici ad ogni indirizzo. 
È necessario sostenere gli esami di entrambi i moduli da 6 crediti per avere la registrazione del voto nell'insegnamento integrato da 12 crediti. Il voto finale sarà la media dei voti dei due moduli.  

Alle ore di didattica frontale con il docente titolare dell’insegnamento si aggiungono le ore di lettorato. Il lettorato si tiene tutto l’anno e fa parte integrante dell'esame. 

3. Prove scritte / prove orali
La prova orale può essere sostenuta solo una volta che è stata superata la prova scritta. 

Sono previsti diversi tipi di prove a seconda del modulo :

A) Lingua francese : prova scritta (corso teorico + lettorato) 
B) Didattica della lingua francese : tesina (presentazione di una lezione) + prova orale
C) Traduzione : prova scritta (traduzione attiva e passiva) + prova orale 

Per la prova A di Lingua francese : studentesse e studenti dovranno ottenere un voto di almeno 15/30 in ogni parte dell’esame : parte 1 (lettorato) e parte 2 (con il docente titolare dell'insegnamento). 
Un voto inferiore a 15/30 in una di queste due parti non permetterà allo/a studente(ssa) di superare la prova, qualsiasi sia il voto ottenuto nella seconda metà della prova. 

Per le prove B e C è necessario aver ottenuto un voto di 18/30 alla prova scritta (o la tesina) per poter presentare la prova orale. 
4. Rifiuto del voto
Una volta usciti i risultati delle prove scritte, gli studenti avranno 14 giorni per rifiutare il voto a partire del giorno in cui vengono comunicati gli esiti. Lo studente/la studentessa che intende rifiutare il voto dovrà farlo esclusivamente tramite mail. La decisione sarà irrevocabile. La prova verrà considerata annullata e di conseguenza il voto verrà cancellato in modo definitivo. 

Gli studenti che invece accettano il voto della prova scritta non devono fare nulla. Il loro “silenzio” equivale all’accettazione definitiva del voto della parte scritta. Possono presentarsi direttamente alla prova orale. 

5. Limitazione per chi desidera sostenere l’esame più volte
Lo studente/la studentessa che ha superato la prova scritta può sostenerla nuovamente per migliorare il proprio voto (a patto che il voto sia stato rifiutato entro 14 giorni, ved. punto 4), anche al secondo appello della stessa sessione. Verrà preso in considerazione solo l’ultimo voto ottenuto. 

Lo studente/la studentessa che NON ha superato la prova scritta potrà tentare di sostenere nuovamente l’esame al secondo appello della stessa sessione solo se ha ottenuto un voto complessivo di almeno 15/30. In casi eccezionali (laureando/a ad es.) il docente potrà valutare la possibilità di concedere l’autorizzazione allo studente/alla studentessa di presentare la prova nuovamente all’interno della stessa sessione. 

6. Validià delle prova scritta
1. Prova scritta : validità limitata. La prova orale dovrà essere presentata entro un anno dalla prova scritta (4 sessioni). Ad esempio se uno studente/una studentessa supera la prova scritta in giugno, deve presentarsi alla prova orale entro il mese di luglio dell’anno successivo. 

2. Prova orale : non ci sono vincoli particolari per quanto riguarda il rifiuto di un voto. Gli studenti possono presentarsi ad una prova orale anche due volte all’interno della stessa sessione. Se il voto complessivo del corso viene rifiutato al termine della prova orale, viene comunque mantenuto il voto della prova scritta, considerato come già acquisito e accettato. 

