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Lingua e Letteratura greca II (6 cfu)
A. Corso monografico: Tradurre le Trachinie di Sofocle.

Parte istituzionale

B. Omero, Odissea XIX;

C. Saffo e Alceo, frammenti scelti;

D. Teocrito, Idilli, 15, 28, 29.
E. Storia della letteratura: linee di storia della letteratura greca con particolare riferimento ai generi letterari. 
Bibliografia
Indispensabile, quale prerequisito, la conoscenza della lingua greca (fonetica, morfologia e sintassi), per il cui ripasso si segnala: A. Aloni (a cura di), La lingua dei Greci, Roma, Carocci 2003 (o ristampe successive). Possono essere impiegati anche altri testi di grammatica, purché preventivamente concordati con la docente. L’indicazione vale anche per chi ha intenzione di seguire un corso di greco elementare.
I testi indicati nel programma devono essere preparati per l’esame. Lo studente deve essere in grado di tradurli all’impronta e rispondere a domande di fonetica, morfologia e sintassi (anche storiche), lessico (composizione nominale e verbale, etimologia). Si richiede inoltre la conoscenza della storia della letteratura greca.
Corso monografico
A. Per la preparazione dei brani scelti analizzati a lezione si utilizzino Sofocle, Trachinie, a cura di V. Di Benedetto- S. Mirto – M.P. Pattoni, Milano, BUR 1990  oppure La morte di Eracle (Trachinie), a cura di A. Rodighiero, Venezia, Marsilio 2004.
Parte istituzionale

B. Odissea, vol. V, a cura di J.Russo, traduzione di G. Aurelio Privitera, Milano, Fondazione Lorenzo Valla Arnoldo Mondadori editore, 2003 (9 ed. rinnovata con un'appendice a cura di M. Cantilena). Per la grammatica storica P. Chantraine, Morphologie historique du grec, Paris, Klincksieck 1961, oppure D. Pieraccioni, Morfologia storica della lingua greca, Messina-Firenze, D’Anna, 1975.
C. Per i lirici si preparino  la scelta di frammenti di Saffo e Alceo, raccolti in Lirici Greci. Antologia, a c. di E. Degani-G. Burzacchini, Bologna (Patron) 2005. 
Per la metrica B. Gentili-L. Lomiento, Metrica e ritmica: Storia delle forme poetiche nella Grecia antica, Milano, Mondadori università, 2003.

D. Per Teocrito si usi l’edizione B.U.R. (Idilli ed Epigrammi) a c. di B.Palumbo Stracca, Milano 1993.
E. Storia Letteraria: un manuale a scelta tra quelli di L. Canfora (Bari, Laterza, rist. 1996 e successive), D. DEL CORNO (Milano, Principato, 1988 e successive ristampe), F. FERRARI (Bologna, Cappelli, 1995 e successive), G. GUIDORIZZI (Milano, Mondadori, 2002 e successive ristampe) etc.
