Storia moderna I
Professor Carlo Bitossi
(Dipartimento di Studi Umanistici, via del Paradiso 12, primo piano, studio 222)

Corsi di studio in:

Letterature e Lingue Moderne e Classiche (LLMC): 12 cfu / 60 ore di lezione frontale

Scienze Filosofiche e dell’Educazione (SFE): 12 cfu / 60 ore di lezione frontale

Scienze e Tecnologie della Comunicazione (STC): 12 cfu / 60 ore di lezione frontale.

Programma per i corsi di studio in LLMC e SFE:

Modulo istituzionale: Profilo della storia moderna, dalla metà del Quattrocento all’età napoleonica.

Lettura: Carlo Capra, Storia moderna (1492-1848), Milano, Mondadori Education/Le Monnier Università, 2011 (seconda edizione). Dal programma sono esclusi i capitoli riguardanti il periodo successivo al 1815.
Modulo monografico: Guerra e pace in età moderna. Alcuni casi di studio.

Lettura: Alessandro Barbero, La guerra in Europa dal Rinascimento a Napoleone, Roma, Carocci, 2003

È inoltre previsto lo studio di una dispensa messa a disposizione online dal docente alla fine delle lezioni.
Programma per il corso di studio in STC:

Opzione A: per chi si iscrive al corso di Storia moderna I da 12 cfu / 60 ore di lezione frontale il programma è lo stesso degli altri corsi di studio.

Opzione B: per chi si iscrive al corso interdisciplinare 1914 la lettura riguardante il modulo di storia moderna (le prime quattro lezioni del corso stesso) consiste in una dispensa che sarà messa a disposizione online dal docente alla fine delle lezioni. Il programma d’esame complessivo risulterà dalla somma delle letture prescritte dai diversi docenti.
Avvertenza.

Quest’anno, per uniformare il calendario delle lezioni dei diversi corsi di studio, per tutti gli iscritti sarà svolto prima il modulo monografico e successivamente quello istituzionale.

Modalità d’esame.

Nella sessione invernale (gennaio-febbraio 2015) vengono offerti quattro appelli, in ognuno dei quali è possibile sostenere l’esame in forma scritta oppure in forma orale, a scelta dello studente. 
L’esame scritto comprende due prove, consistenti in sedici quiz a risposta multipla sul modulo istituzionale e due domande a risposta aperta sul modulo monografico, che possono essere sostenute nello stesso appello oppure in appelli diversi; in questo secondo caso si può dare indifferentemente la precedenza all’una o all’altra delle due prove. 

Il voto finale è la media dei due voti parziali; l’insufficienza in una delle due prove non invalida il voto positivo ottenuto nell’altra e non costringe a ripetere tutto l’esame, ma solo la prova risultata insufficiente. Per superare l’esame occorre ottenere almeno il voto di 18 in entrambe le prove. 

Lo studente insoddisfatto del voto parziale o finale ottenuto può rifiutarlo e sostenere nuovamente l’esame in tutto o in parte, in forma scritta oppure in forma orale a sua scelta.

Nelle sessioni successive (estiva, autunnale e appelli straordinari per fuori corso) l’esame si svolgerà soltanto in forma orale.
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