Modalità d’esame

L'esame si articola in una prova scritta, che verte su argomenti trattati nel corso monografico, e in una prova orale, incentrata sulla storia della letteratura e sul corso monografico.
La prova scritta può essere sostenuta separatamente dalla prova orale solo nell'appello previsto alla fine del corso e rivolto agli studenti frequentanti. A partire dall'appello successivo, le due parti devono essere sostenute insieme.
Agli studenti è richiesto:

1) lo studio delle opere primarie e critiche trattate a lezione, con particolare riferimento a:

1.a) 3 opere primarie a scelta fra quelle che saranno esaminate durante le lezioni;

1.b) 3 saggi o capitoli tratti dai testi indicati in bibliografia.

2) la conoscenza della storia della letteratura inglese, con particolare riferimento ad un periodo storico che lo studente avrà scelto di approfondire. 

Per l’approfondimento della conoscenza della letteratura inglese si consigliano i seguenti manuali:

a) Andrew Sanders, Storia della letteratura inglese, Milano, Mondadori, 2000. Vol. 1: Dalle origini al secolo XVIII; Vol. 2: Dal secolo XIX al postmoderno.
b) Paolo Bertinetti, a cura di, Storia della letteratura inglese, Torino, Einaudi, 2000. Vol. 1: Dalle origini al Settecento; Vol. 2: Dal Romanticismo all’Età contemporanea.
c) David Daiches, A Critical History of English Literature, 2 volumes, London, Mandarin, 1994 (I edition 1960). Traduzione italiana Storia della letteratura inglese, 3 volumi, Milano, Garzanti, 1998.

d) Franco Marucci, Storia della letteratura inglese, 5 volumi, Firenze, Le Lettere, 2003-2011.
e) The Norton Anthology of English Literature, 8th edition, 6 volumes, New York – London, W. W. Norton & Company, 2006-2007.

