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Università degli Studi di Ferrara
DIPARTIMENTO DI SCIENZE MEDICHE

CORSO DI LAUREA IN IGIENE DENTALE
COORDINATORE: Prof. MAURIZIO FRANCHI
Seduta telematica del 29/02/2016
L’anno 2016 (duemilaesedici) in questo giorno di Lunedì 29 (ventinove) del mese di Febbraio alle ore 12.00 (dodici) si procede alla convocazione telematica unitamente ai documenti costituenti oggetto di delibera, per il corso di studio in Igiene dentale (abilitante alla professione di Igienista dentale).
All’adunanza le risposte di approvazione/ non approvazione sono state raccolte tramite mail, sono state inoltrate solamente ai seguenti indirizzi di posta elettronica:
Coordinatore del Corso di studio (Prof. Maurizio Franchi maurizio.franchi@unife.it, ed al Direttore delle attività didattiche (Dott.ssa Giulia Montemezzo giulia.montemezzo@unife.it) 
Esse sono state accolte dal momento della ricezione della convocazione ed entro e non oltre le ore 48 come riportato nel testo della Convocazione del Consiglio del CDS stesso, effettuata in data 26 Febbraio 2016, inviata a ciascun membro.
Presiede il Prof. Maurizio Franchi
Ha le funzioni di Segretario verbalizzante la Dott.ssa Giulia Montemezzo
All’appello dei convocati risultano aver preso visione dei punti all’ordine del giorno Prof.ri e Dott.ri: F.M. Avato, M. Bergamnini, V. Bertagnolo, M.Bondanelli, G.Calura, E.Canducci, S.Caracciolo, 
R. Carazzato, S.Catapano, M.Corazza, R.Farina, S.Ferretti, M.Franchi, A.Giuliani, A.Grilli, M.E.Guarnelli, E.Guidi, S.Hanau, L.Lombardo, E.Mazzoni, R.Mella, V.Muzzioli, P.P.Pierucci, M.R.Piva, A.Rizzi., M.Rubini, G.Siciliani, L.Trombelli, M.Vasquez, R.Vecchiatini, C.Veronesi, R.Voltan.
Assenti giustificati la Prof. E. Caselli ed il Dr. E. Cogo.
Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Coordinatore  dichiara il seguente:
ORDINE DEL GIORNO
-1 Sul primo oggetto: “Approvazione “Descrizione del Percorso formativo” (Quadro. B1A scheda Sua) il Coordinatore sottopone al Consiglio il file relativo ai suddetti quadri. (ALLEGATO 1).
 Il Coordinatore ne ha richiesto la lettura e l’approvazione da parte del Consiglio che ha approvato all’unanimità 
-2 Sul secondo oggetto: “Approvazione dei contenuti della banca dati ministeriale per i corsi di laurea ad accesso programmato Nazionale.” il Coordinatore sottopone al Consiglio il file in Pdf (ALLEGATO 2).
 Il Coordinatore ne ha richiesto la lettura e l’approvazione da parte del Consiglio che ha approvato all’unanimità
Non essendoci null'altro da deliberare il Coordinatore dichiara chiusa la seduta.
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

Il Coordinatore







Il Segretario

Prof. M. Franchi                                                                                           Dr.ssa G. Montemezzo

