Presentazione Tesi 

Per laurea in : Medicina, Odontoiatria, Scienze Motorie, Lauree specialistiche Prof. Sanitarie Sessione di LUGLIO:
· Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia (Seduta di laurea del 20 e 21 Luglio 2011)
· Corso di Laurea in Odontoiatria e Protesi dentaria (Seduta di laurea del 25 Luglio 2011)

· Scienze Motorie (triennale e specialistica) (Vedere il sito del corso di laurea in Scienze Motorie)
· Lauree Specialistiche delle Professioni Sanitarie (Seduta di laurea dell’11 Luglio 2011)
· Lauree Triennali delle professioni sanitarie (vedi scadenziario esame finale)

Buongiorno laureando/a, 
in vista della tua discussione della tesi di Laurea, ti preghiamo di leggere con attenzione le seguenti indicazioni in merito alle procedure di caricamento delle presentazioni multimediali per le sessioni di Laurea. 
Ti preghiamo di leggere con attenzione le indicazioni sotto riportate su come preparare i file perché tale servizio non fornisce supporto su eventuali problemi tecnici legati alle presentazioni stesse. 
La presentazione può essere recapitata seguendo due modalità: 
a) inviando via mail la presentazione all’indirizzo servizio.tesi@unife.it , seguendo le istruzioni sotto riportate. 
b) portando personalmente la presentazione, dopo aver concordato un appuntamento telefonando al numero 0532/455831, nei giorni di lunedì, martedì, mercoledì e venerdì  dalle 10.00 alle 12.30, mentre il martedì e giovedì dalle 15.00 alle 16.30. 

Presentazione Tesi. 
Scadenze per la consegna dei file: 

Lauree Specialistiche delle Professioni Sanitarie: dal 01 al 08 Luglio ore 11
Odontoiatria: dal 15 al 22 Luglio ore 11.
Medicina e Chirurgia: dall’ 11 al 18 Luglio ore 11
Per i corsi di Laurea Triennali delle Professioni Sanitarie: Per tutti coloro che si laureano ad un corso triennale si prega di leggere attentamente le istruzioni riportate per la redazione  e la consegna della presentazione. Si ricorda che i file debbono essere consegnati 3 giorni lavorativi prima della discussione della tesi.


COME PREPARARE I FILE 

Indicazioni generali: 
Dato il tempo limitato a tua disposizione (15 minuti a testa) ti consigliamo vivamente di preparare una presentazione snella di forma sobria. Consigliamo una presentazione con forte contrasto (testo chiaro e sfondo scuro o viceversa), evitare immagini poste come sfondo a diapositive, nessuna o poche animazioni (per evitare ogni problema di incompatibilità, e poi è dispersivo dover stare a cliccare in continuazione per passare da un'animazione all'altra). Ti consigliamo anche di fare delle prove di fronte ai tuoi amici per calibrare bene i tuoi tempi. 
Il tuo relatore comunque è il tuo riferimento principale per questo ambito e ti darà delle indicazioni importanti in merito al modo in cui preparare il file e presentare al meglio il tuo lavoro dal punto di vista dei contenuti. 

1. SE HAI UNA PRESENTAZIONE SEMPLICE SENZA FILMATI: 
Formato: Tutte le presentazioni devono essere preparate in formato Microsoft Powerpoint (quindi con estensione .ppt) e nominate in modo da poterle facilmente riconoscere all'interno del supporto con il quale le porterete (la cosa migliore: cognome_nome.ppt). 
Sul PC della sede è installata la versione di Powerpoint 2003 e legge benissimo tutti i tipi di files di Powerpoint. 
2. SE LA TUA PRESENTAZIONE CONTIENE FILMATI 
Filmati: Se nella tua presentazione dovessero essere presenti dei filmati, dovrai preparare una cartella contenente la presentazione e i filmati insieme (ad esempio Powerpoint, nel caso dei filmati, non li "inserisce’’ all'interno della presentazione ma li "richiama" dall'esterno, per questo devono essere presenti all'interno della stessa cartella nella quale è contenuta la presentazione). Tale cartella deve essere nominata con le stesse regole di cui sopra (COGNOME_NOME). Attenzione anche al formato dei filmati: devono essere in formato compatibile Quick Time o compatibile Windows Media Player, altrimenti potrebbero esserci delle incompatibilità e non essere letti, o peggio bloccare la presentazione. Consigliamo anche di limitare sia il numero che la lunghezza dei filmati: un file .ppt di dimensioni elevate potrebbe rallentare la corretta visualizzazione della presentazione stessa. 

Dimensioni: soprattutto via e-mail tieni delle dimensioni il più possibile ridotte, in ogni caso non più di 5 MB. 
Tutti i files saranno poi resi disponibili sul computer della sala Lauree il giorno della discussione. Ti basterà quindi aprire la cartella presente sul desktop con il nome del tuo corso e la data della seduta di Laurea, individuare la tua presentazione ed aprirla. Qualora la cartella del tuo corso fosse già stata aperta, non dovrai fare altro che cercare la tua presentazione ed aprirla. 


I Manager Didattici della Facoltà di Medicina 

Paola Pagnoni, per Medicina e Chirurgia e Odontoiatria e Protesi Dentaria 
Elisabetta Mariotti, per Scienze Motorie e Lauree triennali delle professioni sanitarie 
Beatrice Zucchi, per Lauree Specialistiche e triennali delle Professioni Sanitarie.
