IGIENE 
	Obiettivi: 
	
1.Conformare il proprio operato professionale ai principi tecnici dell'odontoiatria e dell'epidemiologia. 

2.Sviluppare ed introdurre in autonomia programmi specifici di igiene orale nella comunità. 

3.Obiettivare aspetti del profilo clinico del paziente che richiedano speciali precauzioni di approccio. 

4.Pianificare interventi di prevenzione primaria, se-condaria e terziaria attraverso lo strumento del "problem solving". 

5.Affinare metodiche per l'eliminazione e/o il controllo delle cause di patologia dentale. 

6.Valutare le misure per la riduzione del rischio di in-fezione nell'operatore e nel paziente. 

7.Analizzare l’insieme delle  prestazioni professionali sulla base di dati raccolti e sviluppare interventi correttivi appropriati. 




	Prerequisiti: 
	
I prerequisiti per l'accesso al corso sono correlati al grado di conoscenze di biologia,chimica, matematica, ed italiano ac-quisite nella scuola secondaria superiore e rappresentano le basi per la formazione dell'odontoiatra. 




	Contenuti: 
	· Obiettivi e metodi della prevenzione 
Promozione della salute e prevenzione delle malattie. Fattori di malattia: cause, fattori di rischio e fattori causali; fattori protettivi. 

· Malattie monocausali e multifattoriali. Prevenzione primaria: modifica dei comportamenti, interventi sull'ambiente di vita e di lavoro, eugenetica, potenziamento delle difese organiche; prevenzione secondaria: gli screening di popolazione; prevenzione terziaria. Obiettivi strategici della prevenzione: protezione individuale, controllo , eliminazione ed eradicazione delle malattie. 

· Metodologia epidemiologica 
Le misure di frequenza degli eventi sanitari: tassi grezzi e tassi specifici; incidenza e prevalenza. I principali indicatori socio-sanitari: tassi di natalita e fecondita, di mortalita generale, di mortalita infantile, neonatale e perinatale, di morbosita, di letalita e di sopravvivenza. Gli eventi sentinella. 

· Epidemiologia generale delle malattie infettive 
Rapporti tra ospite, parassita e ambiente: caratteristiche dei microrganismi patogeni, difese dell'ospite e fattori ambientali. La catena contagionistica: sorgenti e serbatoi di infezione; vie di eliminazione e di ingresso degli agenti patogeni; modalita di trasmissione delle malattie infettive; veicoli e vettori. Fattori naturali di disinfezione: disidratazione, luce solare, temperatura, competizione vitale. Andamento delle malattie infettive nella popolazione: sporadicita, endemia, epidemia, pandemia.

· Epidemiologia generale delle malattie non infettive 
Le malattie non infettive unicausali e multifattoriali. Modello epidemiologico delle malattie cronico-degenerative: le malattie cardiovascolari e le principali patologie tumorali. 

· Profilassi generale delle malattie infettive 
Le principali norme di profilassi indiretta. Interventi di profilassi diretta: notifica, inchiesta epidemiologica, accertamento diagnostico, misure contumaciali, disinfezione. 

· Profilassi specifica. Immunoprofilassi attiva: vaccini allestiti con microrganismi attenuati o inattivati, con anatossine, con antigeni purificati, vaccini ricombinanti e genetici. Vaccini combinati. Vie e modalita di somministrazione, controindicazioni, reazioni avverse. Calendario vaccinale nell'eta evolutiva. Immunoprofilassi passiva: sieri eterologhi, immunoglobuline normali e specifiche, vie di somministrazione, reazioni da siero. 

· Chemioprofilassi: chemioprevenzione e chemioprotezione. 




	Materiale didattico: 
	1. Montagna, Castiglia, Liguori, Quarto: "Igiene in Odontoiatria" - Monduzzi Editore, Bologna 

2. Barbuti , Bellelli, Fara, Giammanco: "Igiene" - Monduzzi Editore, Bologna 

3. Checcacci, Meloni, Pelissero: "Igiene" - Casa Editrice Ambro-siana, Milano 

4. Marinelli, Liguori, Montemarano, D'Amora: "Igiene, Medicina Preventiva e Sanita Pubblica" - Piccin Editore, Padova " 
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	6 

	Indirizzo internet: 
	http://www.unife.it/medicina/lm.odontoiatria/insegnamenti/igiene 
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