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L’anno 2017 (duemiladiciassette) in questo giorno i venerdì 27 (ventisette) del mese di Ottobre alle 0re 13,00 (tredici) presso l’auletta dipartimentale 1.16.1 settore 1C1 dell’Azienda Ospedaliero Universitaria di Cona (Fe) in Via Aldo Moro 8, si è riunito il Comitato di indirizzo del Corso di Studi in Logopedia dell’Università di Ferrara.

Coordina il Comitato la Prof.ssa Claudia Aimoni, ha le funzioni di segretaria la Dott.ssa Federica Minazzi.

All’appello risultano presenti:

Prof.ssa Claudia Aimoni: Coordinatrice del CdS

Dott.ssa federica Minazzi: Direttore delle attività didattiche del Cds e docente operativo

Dott.ssa Rita Tazzari: Docente del CdS

Elisabetta Mariotti - Manager Didattico

Alessia Stefanelli - studentessa del CdS di Logopedia,

Dott.ssa Patrizia Bezzi: delegata dalla Dott.ssa Reverberi (presidente FLI Emilia Romagna)

Dott.ssa Valentina Buriani- rappresentante del mondo del lavoro - FLI  Emilia Romagna
Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, la Prof.ssa claudia Aimoni dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione dell’OdG:

1. Comunicazione

2. presentazione e analisi degli obiettivi formativi del CdS

3. Varie ed eventuali

Per il punto 1 dell’OdG la Prof.ssa Aimoni ringrazia tutti i presenti per la disponibilità e passa al punto 2 dell’OdG

Per il punto 2 la Prof.ssa Aimoni e la Dott.ssa Fderica Minazzi, illustrano ai presenti il piano di Studi  del CdS che si conferma sostanzialmente invariato rispetto a quello dell’anno precedente e chiedono al Comitato di indirizzo se ci sono commenti e/o suggerimenti. 

Viene reso noto dal Coordinatore e dal Direttore delle attività didattiche che per il prossimo A.A. si prevede l’inserimento nel piano di studi di due moduli dedicati all’apprendimento della ricerca bibliografica on line e l’organizzazione di alcuni seminari, anche in collaborazione con gli Atenei di Modena e Reggio Emilia e Quello di Bologna, dedicate all’approfondimento della presa in carico logopedica di alcune patologie emergenti e sempre più attuali.

Il Direttore delle Attività didattiche sottolinea quanto la scelta del CdS di inviare studenti in sedi esterne per tirocini curriculari si sia mostrata vincente per diversi aspetti: innanzi tutto permette loro di sperimentare realtà organizzative e lavorative differenti, sia in ambito pubblico che privato poi permette agli studenti di scegliere sedi di tirocinio particolarmente adatte all’approfondimento degli argomenti di tesi. Inoltre, come viene sottolineato anche dalla rappresentante dell’associazione FLI Emilia Romagna, il CdS di Logopedia di Unife si distingue dagli altri in regione per la provenienza estremamente variegata dei suoi iscritti: anche per questa peculiarità, l’attivazione di tirocini in sedi esterne, che tengano conto della provenienza dello studente, permette allo stesso di conoscere la realtà lavorativa del proprio territorio, permette di farsi conoscere e di essere motivato al rientro dopo la fine del percorso di studi, molto spesso con delle prospettive lavorative certe, come sempre più spesso negli ultimi tempi ci è accaduto.

Alla luce di quanto precedentemente detto si può affermare che il CdS di Logopedia di Unife raggiunga gli obiettivi prefissati.

Per il punto 3dell’OdG la Prof.ssa Aimoni, non avendo altro da deliberare, dichiara chiusa la seduta alle ore 13,45

Sede del Corso: Azienda Ospedaliero Universitaria di Ferrara-sezione di Audiologia – Settore 2E1
Via Aldo Moro, 8 44124 Cona (Fe) Indirizzo e-mail: federica.minazzi@unife.it
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