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L’anno 2014 (duemilaquattordici) di questo giorno di lunedì 17 del mese di Novembre alle ore 13 (tredici) presso l’Aula 2 del nuovo ospedale di Cona si è tenuta una riunione di consultazione del Comitato di indirizzo per il Corso di Studi in Logopedia.

Risultano presenti tutti i membri del Comitato di indirizzo:

Prof. Pelucchi Stefano - Coordinatore del Corso di Studi di Logopedia

Dott.ssa Tazzari Rita - Direttore delle attività didattiche del Corso di Studi di Logopedia

Dott.ssa Federica Minazzi - Docente operativo nel Corso di Studi di Logopedia

Dott.ssa Ferretti Maria - rappresentante del mondo del lavoro

Dott.ssa Elisabetta Mariotti - Manager Didattico del Corso di Studi di Logopedia

Dott.ssa Reverberi Cristina - presidente A.L.E.R. (Associazione

Logopedisti Emilia Romagna)

Lazzaretti Angelica - studentessa del Corso di Studi di Logopedia

Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Prof. Stefano Pelucchi

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione dell’OdG:

1. Comunicazione

2. Presentazione e analisi degli obiettivi formativi del CdS

3. Varie ed eventuali

Per il punto 1 dell’OdG il Prof. Stefano Pelucchi ringrazia tutti i presenti per la disponibilità e passa al punto 2 dell’OdG

Per il punto 2 il Prof. Stefano Pelucchi  illustra ai presenti il piano di Studi  del CdS e chiede al Comitato di indirizzo se ci sono commenti e/o suggerimenti. 

Il Prof. Pelucchi sottolinea l’importante funzione del Comitato di indirizzo, ovvero quella di costituire un ponte tra l’Università e il mondo del lavoro. A questo proposito, il Prof. Pelucchi, chiede ai presenti di evidenziare le criticità rispetto all’offerta formativa del Corso di Studi di Logopedia dell’Università degli studi di Ferrara. L’aspetto che viene riportato dai presenti come maggiormente critico è quello delle attività professionalizzanti previste nel triennio, ovvero il tirocinio. Il motivo è principalmente legato al numero di studenti iscritti al primo anno di corso per l’A.A. 2014/15 rispetto alle sedi di svolgimento di tirocinio fin’ora previste, quando il numero di iscritti era inferiore. Si pone pertanto la necessità di allargare la frequenza anche ad altre sedi come ad esempio le strutture private. La frequenza di strutture private, poi, avrebbe anche un altro importante risvolto, ovvero quello di permettere agli studenti di assistere alla presa in carico di patologie di competenza logopedica che attualmente vengono trattate quasi esclusivamente nel privato e delle quali avrebbero soltanto conoscenza teorica fornita dagli insegnamenti previsti dal piano di Studi del CdS.

La Dottoressa Reverberi dell’Asociazione Logopedisti Emilia Romagna sottolinea la variegata provenienza geografica degli studenti del CdS di Logopedia di Ferrara e concorda con il Coordinatore sulla scelta di attivazione di tirocini in sedi esterne.

Anche la rappresentante della componente studentesca del CdS esprime il proprio parere positivo in merito alla possibilità di frequentare sedi esterne di tirocinio.

Alla luce di quanto precedentemente detto si può affermare che il CdS di Logopedia di Unife raggiunga gli obiettivi prefissati.

Per il punto 3dell’OdG il Prof. Stefano Pelucchi, non avendo altro da deliberare, dichiara chiusa la seduta alle ore 13,30.

Coordinatore sulla scelta di attivazione di tirocini in sedi esterne.
