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[bookmark: _30j0zll]Test On Line CISIA – LT Scienze Motorie
(TOLC-F):
informazioni generali

Per ogni corso di studio devono essere definite le conoscenze minime richieste per l’accesso e le relative modalità di verifica, come richiesto dal DM 270/2004.

Agli studenti e alle studentesse che intendono iscriversi al corso di Laurea in Scienze motorie classe L-22 attivato presso il Dipartimento di Scienze Biomediche e Chirurgico Specialistiche di Ferrara, al fine di seguire le lezioni del primo anno di corso ed affrontare gli esami con profitto, è richiesto il possesso di un'adeguata preparazione nelle materie scientifiche di base (Fisica e Biologia) a livello di scuola secondaria superiore 

Al fine di facilitare un corretto orientamento verso il Corso di Studio in Scienze Motorie, e verificare se si è in possesso delle conoscenze iniziali necessarie ad affrontare proficuamente gli studi, il Consiglio di Corso di Studio ha deliberato, ai sensi dell’art. 6 del D.M. 270/2004, di utilizzare un test organizzato dal CISIA (Consorzio Interuniversitario Sistemi Integrati per l’Accesso) e denominato TOLC-F (Test OnLine CISIA-Farmacia).
[bookmark: 1fob9te][bookmark: _3znysh7] 
Il mancato superamento del TOLC-F non impedisce l’accesso al corso, ma impone Obblighi formativi Aggiuntivi (OFA).
Nel caso in cui si decida di non partecipare al test, risulteranno nel libretto elettronico gli Obblighi Formativi Aggiuntivi da assolvere entro il primo anno di corso.

Il TOLC-F può essere effettuato presso una qualsiasi delle sedi convenzionate, elencate nel sito del CISIA https://www.cisiaonline.it/ 
Il risultato del TOLC-F ha validità di due anni.

Ogni corso di studio stabilisce i propri criteri di superamento della prova. Se la verifica non è positiva, vengono indicati dal corso di studio specifici Obblighi Formativi Aggiuntivi (OFA) da soddisfare nel primo anno di corso, organizzando anche opportune attività formative di recupero nel primo anno di corso, come previsto dalla normativa.


ESONERO DAL TOLC-F
Hanno assolto gli OFA e sono quindi esonerati gli studenti e le studentesse che rientrano in uno dei seguenti casi:
· hanno sostenuto il TOLC-F nei due anni solari antecedenti la data dell’immatricolazione al Corso di Scienze motorie e che abbiano conseguito un punteggio maggiore/uguale di 2/15 nella sezione di BIOLOGIA e un punteggio maggiore/uguale di 1,25/7 nella sezione di FISICA
· hanno già acquisito almeno 1 CFU di BIOLOGIA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra BIO/06 e BIO/13 e 1 CFU di FISICA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra tra FIS/01 e FIS/07 di insegnamenti previsti da corsi di laurea triennale/specialistica/magistrale secondo il DM 509/99 o 270/04; 
· hanno chiesto e ottenuto, come soggetti rinunciatari/decaduti, di far rivivere la carriera precedente, da cui risulti che hanno già acquisito almeno 1 CFU di BIOLOGIA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra BIO/06 e BIO/13 e 1 CFU di FISICA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra FIS/01 e FIS/07 di insegnamenti previsti da corsi di laurea triennale/specialistica/magistrale secondo il DM 509/09 o 270/04.  
Al di fuori delle casistiche sopraelencate, non vengono considerate valide altre tipologie di test differenti dal TOLC-F per l’assolvimento degli OFA per il corso di laurea in Scienze Motorie dell’Università di Ferrara.


[bookmark: _tyjcwt]PASSAGGI E TRASFERIMENTI
L’OFA si considera assolto per gli studenti e le studentesse provenienti da altri corsi di studio o da altre sedi, se sussiste almeno una delle seguenti condizioni:
· coloro che nella precedente carriera hanno superato un esame di almeno 1 CFU di BIOLOGIA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra BIO/06 e BIO/13 e 1 CFU di FISICA tra tutti i settori scientifico disciplinari compresi fra tra FIS/01 e FIS/07;
· coloro che hanno già superato il TOLC-F nei due anni solari antecedenti la data del passaggio/trasferimento, avendo conseguito i punteggi minimi previsti riportati nella sezione VALUTAZIONE DELLA PROVA di questa guida. 
[bookmark: 3dy6vkm]
STRUTTURA DEL TOLC-F
Per informazioni dettagliate circa la struttura, la durata della prova e i criteri di valutazione, si consiglia di consultare il link http://www.cisiaonline.it/area-tematica-tolc-farmacia/home-tolc-f/ 
Il TOLC‐F è composto da 50 quesiti suddivisi in 5 sezioni sotto riportate:

	SEZIONI
	NUMERO DI QUESITI
	TEMPO A DISPOSIZIONE

	BIOLOGIA
	15 QUESITI
	20 MINUTI

	CHIMICA
	15 QUESITI
	20 MINUTI

	MATEMATICA
	7 QUESITI
	12 MINUTI

	FISICA
	7 QUESITI
	12 MINUTI

	LOGICA
	6 QUESITI
	8 MINUTI

	TOTALE
	50 QUESITI
	72 MINUTI

	INGLESE
	30 QUESITI
	15 MINUTI

	TOTALE CON INGLESE
	80 QUESITI
	87  MINUTI



Le sezioni obbligatorie ai fini dell’assolvimento degli OFA per l'a.a. 2019/2020, per il corso di Laurea sono Biologia e Fisica.
Le sezioni di Chimica, Matematica e Logica del TOLC-F non saranno valutate ai fini dell'attribuzione degli OFA ma si suggerisce di svolgere con cura il TOLC-F in tutte le sue parti.

Nell’ambito della prova è presente anche una sezione di inglese, che prevede 30 quesiti (tempo massimo 15 minuti). L’esito della sezione di inglese non incide sulla valutazione finale prevista dal TOLC-F, ma in funzione del risultato ottenuto fornisce un’autovalutazione delle conoscenze della lingua inglese e conferisce alla prova una migliore fruibilità a livello nazionale per l’eventuale iscrizione in altri corsi di studio.

Il risultato di ogni test individuale è calcolato attribuendo:
- 1 punto per ogni risposta corretta;
- 0 punti per ogni risposta mancante;
- una penalizzazione di 0,25 punti per ogni risposta errata. 
Per la prova della conoscenza della Lingua Inglese non è prevista alcuna penalizzazione per le risposte sbagliate.

[bookmark: 4d34og8][bookmark: _2s8eyo1]MODALITA’ DI ISCRIZIONE
accedere al sito del CISIA  (http://www.cisiaonline.it), selezionare TOLC-F e procedere all’iscrizione. Per partecipare alla prova è richiesto il pagamento del contributo.
Maggiori informazioni sulla procedura per l’iscrizione si possono trovare alla pagina http://www.cisiaonline.it/area-tematica-tolc-cisia/home-tolc-generale/, dove è presente anche la guida al TOLC-F predisposta dal CISIA.
[bookmark: _GoBack]Per ulteriori informazioni consulta il sito del Corso di Studio a questo link http://www.unife.it/medicina/scienzemotorie/studiare/ofa 

[bookmark: 17dp8vu][bookmark: _3rdcrjn]CHI PUO’ SOSTENERE IL TOLC-F?
Sono ammessi al TOLC-F gli studenti e le studentesse che risultino iscritti al quarto o quinto anno delle scuole secondarie superiori o che abbiano già conseguito il diploma. 
Il test di ingresso può essere sostenuto anche più volte per migliorare il proprio punteggio, specie nel caso di mancato raggiungimento della soglia. Tuttavia, il test non può essere sostenuto più di una volta nello stesso mese solare, indipendentemente dalla sede.
 E’ possibile prepararsi alla prova  utilizzando i test di allenamento del CISIA  alla pagina https://allenamento.cisiaonline.it/utenti_esterni/login_studente.php . Si può anche consultare on line il libro che contiene quesiti commentati e risolti al link: https://www.cisiaonline.it/pubblicazione-cisia-2010.htm


[bookmark: 26in1rg][bookmark: _lnxbz9]DISABILITÁ O DISTURBO SPECIFICO DELL’APPRENDIMENTO 

La candidata o il candidato con disabilità, a norma della legge n. 104/1992 e successive modificazioni, potrà presentare richiesta di ausili e/o tempi aggiuntivi allegando, all’atto dell’iscrizione al CISIA e secondo tempi e modalità indicati nella procedura di iscrizione al TOLC, la propria certificazione di invalidità/handicap rilasciata dalle commissioni mediche delle Unità sanitarie locali (legge n. 295/1990 e legge n. 104/92) e  verrà successivamente contattato dal Servizio Disabilità e DSA dell’Università degli Studi di Ferrara.
Si fa presente che i dati personali verranno custoditi con riservatezza in base alle normative vigenti.

La candidata o il candidato con DSA (Disturbo specifico di apprendimento), a norma della legge n. 170/2010 e del D.M. n. 5669 del 12/07/2011, potrà presentare richiesta di ausili e/o tempi aggiuntivi allegando, all’atto dell’iscrizione al CISIA e secondo tempi e modalità indicati nella procedura di iscrizione al TOLC, la propria diagnosi di DSA rilasciata da non più di 3 anni da strutture del Servizio Sanitario Nazionale o da specialisti e strutture accreditate  verrà successivamente contattato dal Servizio Disabilità e DSA dell’Università degli Studi di Ferrara.
Per informazioni è possibile contattare il Servizio Disabilità e DSA dell’Università degli Studi di Ferrara consultando la pagina http://www.unife.it/studenti/disabilita-dsa: e-mail: servizio.dsa@unife.it – tel. 0532/293366.
Si fa presente che i dati personali verranno custoditi con riservatezza in base alle normative vigenti.
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[bookmark: _1y810tw]VISUALIZZAZIONE DEI RISULTATI DEL TOLC-F
Al termine della prova si ha la possibilità di visualizzare immediatamente il dato di sintesi della prova sostenuta, il punteggio per ogni sezione, il punteggio totale espresso in termini assoluti e il punteggio della prova di Inglese. La visualizzazione a video dei risultati conferma il salvataggio con successo dei dati e delle risposte scelte. Tale pagina sarà disponibile in qualsiasi momento sul sito CISIA accedendo con le proprie credenziali.

[bookmark: 4i7ojhp][bookmark: _2xcytpi][bookmark: 3whwml4][bookmark: _2bn6wsx]MANCATO SUPERAMENTO DELTOLC-F
Chi non consegue, in alcuna edizione del TOLC-F effettuata in qualsiasi Ateneo nei due anni solari antecedenti la data di immatricolazione il punteggio minimo di 2/15 nella sezione di BIOLOGIA e un punteggio maggiore/uguale di 1,25/7 nella sezione di FISICA, può comunque immatricolarsi al corso di studio e sarà cura del corso di studio organizzare attività formative per il recupero del debito OFA. Al termine del corso di recupero è prevista una prova di accertamento per conseguire l'idoneità.
E’ possibile inoltre considerare il debito OFA assolto se si superano gli esami di Biologia e di Fisica pervisti nel piano degli studi oppure superando tutti gli esami previsti al primo anno di corso entro l’ultima sessione d’esami prevista per il primo anno di Corso come al comma 3 del Regolamento Studentesse e Studenti 2019 


http://www.unife.it/medicina/scienzemotorie.

[bookmark: _qsh70q][bookmark: _3as4poj]NOTE E AVVERTENZE
Eventuali variazioni o integrazioni alla presente guida saranno rese note mediante pubblicazione nel sito web del Corso di Laurea in Scienze Motorie:
http://www.unife.it/medicina/scienzemotorie/studiare/ofa

Con riferimento al trattamento dei dati personali richiesti ai candidati e alle candidate e all’esercizio del diritto d’accesso, si fa rinvio alle disposizioni di cui all’art. 13 GDPR (Regolamento UE 2016/679).  

Per la valutazione dei candidati e delle candidate, il/la Responsabile della prova è il/la Presidente della Commissione esaminatrice, ai sensi della Legge 241/90.

La presente pubblicazione è disponibile sul sito WEB dell'Università degli studi Ferrara all'indirizzo: http://www.unife.it/medicina/scienzemotorie/studiare/ofa	
1



















5

image1.png
’90‘

-~
A
b d
(2]
(2]

A

> S
SopT oS

Universita
degli Studi
di Ferrara




