Funzione Aggiungi Pagina
Nella creazione di un sito, il corretto procedimento e’ quello di suddividere tutti i file da caricare in plone in cartelle precedentemente create sia nel nostro pc sia nel sito plone.

Ogni cartella creata nell’area principale del sito la HOME, corrisponde ad un argomento e puo’ (se non si e’ volutamente vistato “ometti dalla navigazione”) comporre con il proprio nome,  le voci del menu di navigazione orizzontale su sfondo grigio.

Prima di pubblicizzare il sito definitivamente e’ buona norma creare per ogni cartella una pagina indice che contenga: 

· una breve descrizione; 

· i link ai vari contenuti precedentemente caricati; 

· immagini ed eventualmente tabelle.

Possiamo inserire nella pagina: oltre al testo formattato, link a file presenti nel sito stesso, a siti esterni e immagini per renderla piu’ accattivante.

La pagina che creeremo in ogni cartella verrà poi posta come pagina in “vista predefinita”, mediante la funzione VISTA.

In questo modo all’utente, cliccando sui link del menu di navigazione che corrispondono alle cartelle, uscirà a video la pagina predefinita e non la semplice lista del contenuto della cartella stessa, come avviene per i redattori esempio selezionando CONTENUTI.

Ci sono alcuni casi dove non e’ necessario creare una pagina indice per una cartella, ad esempio una cartella che contiene una serie di documenti, in tal caso l’utente visualizzerà l’elenco dei file in essa presenti come avviene da funzione CONTENUTI del menu del redattore e a secondo anche del tipo di vista da voi scelto per la cartella ( provini, riassuntiva, standard o tabellare).

Per creare, se non esiste, una pagina indice in ogni cartella occorre utilizzare la funzione AGGIUNGI PAGINA dopo essersi posizionati nella specifica cartella con contenuti.

Con Aggiungi Pagina, si aprirà una schermata dove potremo assegnare un titolo alla pagina ( possibilmente breve e senza caratteri speciali) 

Il titolo diventerà anche parte finale dell’url della pagina stessa.

Poi potremo entrare nel definire il contenuto della pagina in modo molto simile a Word o programmi similari, essendoci la possibilità di utilizzare per la formattazione del testo e per altre funzioni, delle icone specifiche poste in una barra sopra lo spazio per il testo.

Nella pagina possiamo inserire del testo, scritto sul momento o copiato e incollato da altre fonti mediante apposita iconcina INCOLLA DA WORD.

Possiamo Inserire una o piu’ immagini ( si raccomanda di ridimensionarle prima al momento del caricamento delle immagini stesse in plone), per semplificare la dimensione consigliata e’ al massimo quella di un pacchetto di sigarette posto in orizzontale o ancora piu’ piccole.

Possiamo inserire Link a siti esterni o a pagine del nostro portale Unife esterne al nostro sito

Possiamo inserire link a oggetti presenti nella nostra cartella precedentemente caricati, quali ad esempio: Documenti, Fogli di Calcolo, Pdf o altro 

Possiamo anche creare tabelle suddivise in piu’ righe e piu’ colonne e al loro interno inserire testo immagini, link e altro per ottenere una particolare impaginazione.

Possiamo formattare il testo utilizzando le icone a nostra disposizione quali ad esempio :

Stile di testo ( intestazione, sottotitolo o altro ), grassetto, sottolineato, italico, elenco puntato o numerato ma non possiamo e non dobbiamo assegnare un colore specifico.

Possiamo allineare il testo a sinistra, destra, al centro o giustificato.

Possiamo assegnare dei rientri (tabulazioni) a destra o sinistra del testo.
Le icone non cliccabili non sono abilitate e di norma queste vengono abilitate solo per particolari esigenze su richiesta.

Tutte le funzioni sopra descritte sono disponibili anche in fase di MODIFICA PAGINA 

Ricordiamoci sempre di salvare a termine operazione per non perdere le modifiche fatte.
