Comunicato stampa
SI TORNA AD INSEGNARE LA COSTITUZIONE

Dal 1 dicembre fino al 31 gennaio sarà possibile iscriversi al 2° anno della “Scuola di formazione per una consapevole cultura costituzionale”, che tratterà il tema “La Costituzione, i suoi diritti, la loro tutela”.

A partire dal 1° dicembre, e per tutto il mese di gennaio 2008, saranno ufficialmente aperte le iscrizioni al 2° anno della “Scuola di formazione per una consapevole cultura costituzionale”, promossa dal Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università degli Studi di Ferrara, con l’Alto Patronato della Presidenza della Repubblica e con il Patrocinio dell’Ufficio Scolastico Regionale Veneto e del Comune di Rovigo.

Quest’anno verrà affrontato il tema “La Costituzione, i suoi diritti, la loro tutela”. Sono previste lezioni rivolte ai soli iscritti e lezioni aperte a tutta la cittadinanza. Particolarmente auspicata è l’adesione di docenti delle scuole medie inferiori e superiori del territorio, chiamati dalla recente “riforma Gelmini” ad insegnare nei loro istituti la materia “Cittadinanza e Costituzione”.

Le lezioni affronteranno temi quali “Lo stato di diritto”, “I diritti di libertà nella Costituzione”, la Corte costituzionale, la magistratura, il processo come luogo di tutela dei diritti. Le lezioni saranno tenute, come lo scorso anno, da Docenti universitari di provata competenza. Informazioni complete nel sito della Scuola: http://www.unife.it/giurisprudenza-rovigo/scuolacostituzionale.

La Scuola di formazione si inserisce nell’ambito del Progetto “Conosci la Costituzione”, interamente sostenuto dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo e promosso dal Dipartimento in collaborazione con la Provincia di Rovigo, l’Associazione polesana “Viva la Costituzione” e l’Accademia dei Concordi. Il progetto, unico nel suo genere in Italia, ha come obiettivo quello di favorire una conoscenza consapevole della Costituzione italiana.
Dopo i fortunati incontri sul tema della Costituzione che hanno visto la numerosa partecipazione delle scuole di città e provincia, ancora una volta Rovigo, con la Scuola di formazione che ora riparte, si conferma un inedito laboratorio di cultura costituzionale.
Rovigo, 27 novembre 2008

