GRUPPO 3

Azzurrite - 2CuCO3•Cu(OH)2
Materiale occorrente per la sintesi:
· Due becher (250 e 100 mL); ancoretta magnetica; spatola; cristallizzatore; carta per filtrare; bacchetta di vetro; vetrino da orologio; cartina all’indicatore universale.

· Bilancia; agitatore magnetico con piastra riscaldante; stufa.

· H2O (Acqua distillata); Cu(s) (rame metallico); HNO3 65% (acido nitrico); CaO (ossido di calcio).

Procedura da seguire:

Pesare in un becher da 100 mL circa 3 g di rame metallico in trucioli. L’operazione successiva (aggiunta di acido nitrico) va effettuata sotto cappa! Aggiungere con cautela circa 15 mL di HNO3 65%. Si osserva la formazione di un gas marrone mentre la soluzione si colora di azzurro per la formazione dello ione rame(2+). Dopo la dissoluzione completa del rame aggiungere circa 15 mL di acqua deionizzata, un’ancoretta magnetica e porre sull’agitatore. Aggiungere con molta cautela CaO in polvere. La reazione è molto esotermica. Mantenere sempre in agitazione. Finché l’ambiente è acido, la soluzione resta limpida. Dopo ogni aggiunta misurare il pH con una cartina all’indicatore universale. Aggiungere altro CaO, sempre con molta cautela, fino ad arrivare ad un pH basico. Si forma un precipitato molto denso di colore azzurro tendente al verde. Aggiungere 20 mL di H2O distillata e tenere in agitazione per alcuni minuti e, se necessario, aiutarsi con una bacchetta di vetro. Lasciar decantare. Filtrare seguendo la procedura standard della filtrazione su carta assorbente. Trasferire il precipitato in un vetrino da orologio e metterlo in stufa a circa 70 °C. Lasciarlo in stufa fino a che il solido non sia ben asciutto.

La sintesi del pigmento viene descritta dalle seguenti reazioni da bilanciare:

Reazione di ossidoriduzione:

Cu + HNO3 →  Cu(NO3)2 + NO + H2O

	Cu               (metallo)              

PM =  63.55

pesati = 3 g

moli = g / PM = 0.047 mol
	HNO3  65%  
PM =  142.35 d= 1.39 g/mL

V=15 mL

moli = 0.135
	Cu(NO3)2
PM = 187.5

moli = 0.047 mol

	CaO

PM = 56.08
	CO2
PM = 44.01
	CuCO3•Cu(OH)2
PM =344.75


Reazione di precipitazione
Cu(NO3)2  + CaO + H2O + CO2 (atmosferica) → CuCO3•Cu(OH)2
Questa reazione può essere descritta dalla seguente serie di reazioni:

Reazione di neutralizzazione 


CaO + 2H+ → H2O + Ca2+
Reazione di formazione dello ione idrossido

CaO + H2O →  Ca2+ + 2OH-
Reazione di formazione dello ione carbonato
2OH- + CO2 → H2O + CO32-
Giallo Cromo – PbCrO4   
Materiale occorrente per la sintesi:
· Due becher (250 e 100 mL); due ancorette magnetiche; spatola; due cristallizzatori; imbuto; carta per filtrare; bacchetta di vetro.

· Bilancia; agitatore magnetico con piastra riscaldante; stufa

· H2O (Acqua distillata); Pb(NO3)2 (nitrato di piombo); K2CrO4 (cromato di potassio)

Procedura da seguire:

Pesare in un cristallizzatore 0.0075 mol di Pb(NO3)2 e trasferirli in un becher da 50 mL. Aggiungere 30 mL di  H2O distillata e un’ancoretta magnetica. Porre il becher sull’agitatore magnetico e lasciare in agitazione. 

Pesare in un cristallizzatore la quantità stechiometrica di K2CrO4 e trasferirli in un becher da 100 mL. Aggiungere 30 mL di H2O distillata e  un’ancoretta magnetica. Porre il becher sull’agitatore magnetico e lasciare in agitazione.

Dopo la dissoluzione dei due sali versare la prima soluzione nella seconda e attendere la formazione del precipitato.

Mantenere in agitazione la soluzione per alcuni minuti. Lasciar decantare. Filtrare con carta da filtro su imbuto (richiede del tempo). Al termine della filtrazione, mettere l’imbuto in stufa a circa 70 °C e lasciarlo fino a che il solido non sia ben asciutto.  
Pesare il prodotto ottenuto e calcolare la resa.
Caratterizzare il prodotto ottenuto mediante diffrazione di raggi X su polveri.
La sintesi del pigmento viene descritta dalla seguente reazione da bilanciare:
Pb(NO3)2  + K2CrO4 →  PbCrO4 +  KNO3
	Pb(NO3)2• 6 H2O     (solido bianco)

PM =  

pesati = 

moli = g/ PM = 0.0075 mol
	K2CrO4        (solido giallo)

PM =  

pesati = 
moli = 0.0075 mol
	PbCrO4  (solido giallo)

PM = 

Grammi ottenibili = 


la solubilità di PbCrO4 è di 1.8·10-14  
Violetto di cobalto – varietà bluastra Co3(PO4)2
Materiale occorrente:

· Due becher (100 mL); due ancorette magnetiche; spatola; due cristallizzatori; quattro provettoni da centrifuga; bacchetta di vetro.

· Bilancia; agitatore magnetico con piastra riscaldante; centrifuga; stufa

· H2O (Acqua distillata); CoCl2  • 6 H2O (Cloruro di Cobalto (II) esaidrato; Tossico, R45); Na3PO4 •12 H2O (fosfato di sodio decaidrato)

Procedura da seguire:

Pesare in un cristallizzatore 0.008mol di CaCl2 • 6 H2O. Trasferirli in un becher da 100 mL e aggiungere 25 mL di  H2O distillata. Aggiungere un’ancoretta magnetica, porre il becher sull’agitatore magnetico e lasciare in agitazione.

Pesare in un cristallizzatore la quantità stechiometrica Na3PO4 • 12 H2O. Trasferirli in un becher da 50 mL e aggiungere 25 mL di  H2O distillata. Aggiungere un’ancoretta magnetica, porre il becher sull’agitatore magnetico e lasciare in agitazione.

Dopo la dissoluzione dei due sali versare lentamente e sotto costante agitazione la seconda soluzione nella prima. Si osserva la formazione del precipitato violetto bluastro. Mantenere in agitazione la soluzione per alcuni minuti. Trasferire la soluzione nelle 4 provette per centrifuga, bilanciandone i pesi con aggiunta di H2O. Centrifugare per 3-4 minuti la soluzione a 4000 rpm. Dopo aver centrifugato i quattro  provettoni, si osserva il precipitato blu compattato sul fondo e la soluzione limpida surnatante. Capovolgere i provettoni per versare la soluzione in un becher. Mettere i provettoni in stufa a circa 70 °C e lasciarli fino a che il solido non sia ben asciutto. Pesare il prodotto ottenuto e calcolare la resa.
Il prodotto che si ottiene è un amorfo, non è necessaria la caratterizzazione con i raggi X.
La sintesi del pigmento viene descritta dalla seguente reazione da bilanciare:
 CoCl2+  Na3PO4 → Co3(PO4)2+  NaCl
	CoCl2  • 6 H2O 

PM =  

pesati = 

moli = g / PM = 0.008 mol
	Na3PO4 • 12 H2O 

PM =  

Pesati = 

moli = 0.0063
	Co3(PO4)2
PM = 

Grammi ottenibili = 
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