Per sostenere la propria dissertazione di laurea lo studente dovrà attenersi scrupolosamente a quanto elencato all’indirizzo qui riportato: http://www.unife.it/studenti/immatricolazioni-e-iscrizioni/esame-finale-di-laurea-e-o-diploma 
Si raccomanda la lettura della “guida alla presentazione della domanda di laurea on-line
Per la consegna alla segreteria del libretto di iscrizione e della tesi di laurea (o del solo frontespizio) il termine ultimo è di 13 giorni lavorativi prima della seduta dell'esame finale, entro tale termine devono essere conclusi gli esami di profitto. La data di scadenza esatta per la consegna comparirà on-line al momento dell’attivazione dell’appello di laurea.
La domanda presentata per una determinata sessione non vale per le sessioni successive, valgono comunque i versamenti già effettuati, salvo eventuale conguaglio.
Per la laurea triennale si deve consegnare in segreteria solo il frontespizio della tesi. L’intero elaborato viene consegnato solo per le lauree Specialistiche e Magistrali. Per queste non verranno accettate tesi redatte in modo difforme dalle seguenti prescrizioni:
scrittura in fronte-retro;
almeno 25 righe per facciata; 

copertina in cartoncino leggero, rilegatura a colla e non a spirale; 

formato fogli A4. 

VALUTAZIONE ESAME FINALE PER LE LAUREE TRIENNALI (laurea di primo livello)
Il laureando dovrà presentare e discutere in pubblico una dissertazione scritta il cui argomento sarà precedentemente concordato con il proprio relatore. Il relatore deve essere un docente dell’Università di Ferrara (per definizione vedi art.46 Regolamento Studenti dell’Ateneo), nel caso in cui il docente relatore non sia membro del Consiglio Unico di Biologia sarà necessario il parere favorevole del Coordinatore del corso di studio. 
Il punteggio finale acquisito, espresso in centodecimi, sarà la risultante di: 

· Media ponderata del punteggio di ognuno degli esami sostenuti 

· Da 0 a 2 punti attribuiti dal relatore

· Da 0 a 5 punti attribuiti da ogni singolo commissario presente a votazione segreta, della votazione verrà utilizzato il valore medio. Dalla votazione, qualora presente, viene escluso il relatore.

Verrà data particolare attenzione alla partecipazione ai progetti Erasmus o Atlante e questo comporterà un punteggio aggiunto, a discrezione della commissione di massimo 1 punto.

Qualora lo studente si laurei entro il mese di dicembre del terzo anno di corso la commissione gli attribuirà un ulteriore bonus di 1 punto.

La lode deve essere attribuita all’unanimità e decisa solo quando la media pesata della carriera del candidato superi il 104.

Qualora il Consiglio di Studio dia parere favorevole alla specifica richiesta da parte del candidato, l’elaborato potrà anche essere presentato in una lingua europea diversa dall’Italiano.
VALUTAZIONE ESAME FINALE PER LE LAUREE MAGISTRALI/SPECILAISTICHE (laurea di secondo livello)
Per il conseguimento della laurea magistrale, il laureando dovrà presentare e discutere in pubblico una dissertazione scritta il cui argomento, deve essere il risultato di una sperimentazione pratica della durata di almeno otto mesi precedentemente concordato con il proprio relatore. Il relatore deve essere un docente dell’Università di Ferrara (per definizione vedi art.46 Regolamento Studenti dell’Ateneo), nel caso in cui il docente relatore non sia membro del Consiglio Unico di Biologia sarà necessario il parere favorevole del Coordinatore del corso di studio. 
Il punteggio finale acquisito, espresso in centodecimi, sarà la risultante di: 
· Media ponderata del punteggio di ognuno degli esami sostenuti
· fino ad un massimo di 2 punti attribuiti dal relatore,

· fino ad un massimo di 2 punti attribuiti dal controrelatore, questi nominato prima della seduta di laurea dal Presidente del CdS, è un membro della Facoltà che avendo spiccate affinità culturali con l’argomento scientifico della tesi, discuta con il candidato l’impostazione, il piano sperimentale attuato, i risultati raggiunti, prima della dissertazione pubblica,

· fino ad un massimo di 5 punti attribuiti a scrutinio segreto dalla commissione sulla base della esposizione, padronanza degli argomenti trattati, capacità di rispondere ai quesiti, dimostrati dal candidato durante l’esposizione.
La lode deve essere data all’unanimità e deve essere presa in esame tutta la carriera dello studente, compresi periodi svolti all’estero (programmi Erasmus e Atlante, ecc) e periodi di stage.

Qualora il Consiglio di Studio dia parere favorevole alla specifica richiesta da parte del candidato, la tesi potrà anche essere scritta in una lingua europea diversa dall’Italiano
