COSA FARE PER PARTECIPARE ALLA PROVA DI AMMISSIONE?

1. Devi compilare la domanda

La prima cosa da fare per poter partecipare alla prova è la domanda di iscrizione al test, che devi compilare  solo on line, entro le ore 13:00 del 5 settembre 2008; tenendo a portata di mano il tuo codice fiscale, collegati al sito

http://studiare.unife.it

2. Ti devi registrare al sito

Una volta collegato, nel menù di sinistra in basso clicca su REGISTRAZIONE e successivamente su PROCEDI CON LA REGISTRAZIONE.

Se sei già iscritto all’Università di Ferrara o al sito devi usare direttamente il LOGIN con il tuo nome utente e la tua password.

Effettuando il LOGIN e collegandoti all’AREA REGISTRATO > TEST DI AMMISSIONE > ISCRIZIONE potrai iscriverti al test di selezione.

3. Devi effettuare il pagamento del contributo previsto per il concorso
Dopo aver effettuato l’iscrizione al test di ammissione ricordati di pagare il contributo previsto di € 25,00 collegandoti alla voce PAGAMENTI.

In questo caso avrai due possibilità : 

· pagare direttamente on line con carta di credito, anche se non di tua proprietà (appartenente ai circuiti VISA e MASTERCARD);

· stampare la DISTINTA DI VERSAMENTO e recarti presso qualunque agenzia UniCredit Banca (collegandoti al sito http://ricerca.possocontarci.it/agenzie è possibile ricercare l’agenzia UniCredit più vicina).
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  le cose importanti che devi ricordare sono queste:

Leggi bene sul bando la data e l’orario del concorso e l’orario entro il quale ti devi presentare.

Il giorno della prova di esame, è obbligatorio portare alla Commissione i seguenti documenti:
1. Documento d’identità non scaduto (carta d’identità, passaporto, patente di guida)
2. Fotocopia fronte e retro del documento di cui sopra

3. Domanda/ricevuta di partecipazione alla selezione stampata al termine della procedura on line di iscrizione al test di ammissione
4. Originale della DISTINTA DI VERSAMENTO nella parte indicante “COPIA DA CONSEGNARE ALLA COMMISSIONE A CURA DELLO STUDENTE”, comprovante l’avvenuto pagamento di € 25,00 timbrato dalla UniCredit Banca
oppure

5. Attestazione della conclusione dell’operazione di pagamento on line del contributo di € 25,00, effettuato tramite la carta di credito.
Ricordati di controllare sul presente bando la data di pubblicazione delle graduatorie.

Ricordati anche che il pagamento per l’immatricolazione si effettua on line con le stesse modalità seguite per l’iscrizione alla prova, usando nome utente e password già in tuo possesso.

Ricordati che anche l’immatricolazione si effettua solamente on line; controlla bene la scadenza delle immatricolazioni e la procedura da seguire.

Recati presso il Servizio Immatricolazioni (SIAM) Via Savonarola, n. 9 – Ferrara - a consegnare la domanda di immatricolazione e gli altri documenti richiesti entro la scadenza indicata dal bando: se non lo farai sarai considerato rinunciatario e perderai la possibilità di iscriverti.
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	Leggi attentamente il Bando:

troverai tutte le informazioni che ti servono
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	Se nel corso della procedura dovessi riscontrare malfunzionamenti o hai dei dubbi ti invitiamo a contattare la segreteria studenti negli orari telefonici stabiliti allo 0532 293303


Leggi attentamente sul bando la procedura di recupero posti: è molto importante. Se non risulti subito tra i vincitori e qualcuno rinuncia all’immatricolazione, potresti ancora avere la possibilità di iscriverti.
